

## РАСПРОСТРАНЕНИЕ МАРКСИЗМА В БЕЛОРУССИИ ПОСЛЕ ПОРАЖЕНИЯ РЕВОЛЮЦИИ 1905–1907 ГГ.

The article dwells upon the spread of marxism in Belarus after the revolution of 1905–1907.

После поражения революции на первый план в деятельности партии снова выдвигалась подготовка масс к новым революционным битвам. Первоочередной задачей было развитие революционной теории на основе опыта классовой борьбы и новых данных науки, защита ее от искажения и опошления оппортунистами, буржуазными идеологами, обобщение, изучение и разъяснение широким массам трудящихся опыта первой русской революции.

Необходимость решительной защиты марксизма, пропаганда опыта первой русской революции диктовались и тем обстоятельством, что после поражения революции началось наступление на всех направлениях, в том числе и на фронте идеологической борьбы. В этих тяжелых условиях меньшевики-ликвидаторы выступили против основных положений революционной теории марксизма – о гегемонии пролетариата, союзе рабочего класса и крестьянства, партии как высшей форме политической организации рабочего класса.

В одном лагере с ликвидаторами оказались и ревизионисты. Их мнимо революционные лозунги на деле означали стремление к ликвидации партии.

Упадничество коснулось некоторых партийных интеллигентов (Богданов, Базаров, Юшкевич, Валентинов и др.). Они начали поход против философии марксизма, подменяя ее идеалистической философией Маха и Авенариуса. Опасность этого похода против марксизма была особенно велика потому, что участники его выдавали свои ревизионистские взгляды за марксистские.

И ревизионисты в области марксистской философии, и ликвидаторы выступили единым фронтом против большевистской партии, ее теории.

В защите и развитии теоретических основ марксизма и обобщения опыта первой русской революции неопределима роль В. И. Ленина. Книга «Материализм и эмпириокритицизм», другие ленинские работы, написанные в период реакции, нанесли уничтожающие удары по махизму и его русским приверженцам. На основе обобщения опыта революционной борьбы пролетариата и новейших открытий в естествознании, особенно в физике, В. И. Ленин развил дальше философию К. Маркса и Ф. Энгельса. Теоретическая деятельность В. И. Ленина имела огромное значение для партии в ее борьбе за подготовку масс к новой революции.

В распространении ленинских идей в революционном движении Белоруссии велика роль

газет «Пролетарий» и «Социал-демократ». Эти газеты поступали во многие пункты Белоруссии. Благодаря им большевики своевременно знакомились с новыми выступлениями В. И. Ленина, перенимали опыт, овладевали более глубокими методами и формами идеологической работы в массах. И в годы реакции в революционном подполье Белоруссии распространялись книги К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина. Широко были известны, например, «Развитие капитализма в России», «Аграрный вопрос и критики Маркса», «Пересмотр аграрной программы рабочей партии», «Роспуск Думы и задачи пролетариата», «Победа кадетов и задачи рабочей партии», «К деревенской бедноте» и другие произведения В. И. Ленина. Книжки В. И. Ленина неоднократно упоминаются в протоколах жандармов и полицейских, производивших обыски и арестовывавших революционеров.

При обысках часто обнаруживались также произведения К. Маркса и Ф. Энгельса, изданные на русском языке в 1905–1907 гг. Особенно распространенным был «Манифест Коммунистической партии», «Восемнадцатое брюмера Луи Бонапарта», «Гражданская война во Франции», «Итоги 48 года», «Революция и контрреволюция в Германии», «Развитие социализма от утопии к науке».

В этот период в Белоруссии работали такие видные марксисты-ленинцы, как П. Н. Лепешинский и В. Н. Залежский. Они были пламенными пропагандистами марксизма, его философии, программы большевиков. Их практическая и теоретическая деятельность тесно связывалась с конкретными условиями борьбы трудящихся.

Буржуазия в союзе с царизмом стремилась вытравить из сознания народных масс России, в том числе и Белоруссии, славные традиции революции. Однако большевики, вооруженные знанием законов общественного развития, классовой борьбы и революции, в невероятно трудных условиях подполья неустанно пропагандировали ленинские идеи о неизбежности революции, разъясняли рабочим их задачи и требования.

В устной пропаганде и листовках большевики Белоруссии разоблачали политику царизма и показывали массам, к чему она ведет. Большевики учили, что наступление реакции, усиление экономического, политического и идеологического угнетения трудящихся масс еще не означает, что революция окончательно погибла. Большевики доказывали, что реакция недолговечна, в ближайшее

время в силу объективных условий наступит новый революционный подъем.

Объясняя закономерность нового революционного подъема, они указывали, что русская революция, как и всякая другая, произошла не по желанию революционеров, не по наущению агитаторов, как утверждают идеологи господствующих эксплуататорских классов и их правительство, а в силу объективных закономерностей, независимо от воли и сознания людей. Эти закономерности продолжают действовать. Русскому многомиллионному крестьянству по-прежнему невмоготу жить без земли, без воли, русскому рабочему классу невозможно защитить себя от «пауков» — капиталистов в разоряемой и несвободной стране.

Вскрывая объективные причины повторения буржуазно-демократической революции в России как первого шага на пути к социализму, большевики показывали, что в стране есть общественная сила, способная одержать победу над реакцией, сломить сопротивление господствующих классов, установить новые общественные порядки. Этой развивающейся революционной силой являются рабочие и крестьяне, действительные творцы новой жизни.

Такой вывод большевики сделали на основе марксистско-ленинского обобщения опыта революции 1905–1907 гг., в которой так ярко проявились революционные способности народных масс и, прежде всего, пролетариата. В пролетариате, руководители всех угнетенных, они видели гигантский и неисчерпаемый источник сил революции.

Разъясняя закономерности повторения народной революции в России, большевики развенчивали идеологию веховства, с помощью которой буржуазия стремилась снизить активность масс, посеять неверие в революцию, заставить забыть революционные дни. Пропаганда большевиков была направлена и против влияния меньшевиков-ликвидаторов, отзовистов, троцкистов, бундовцев и других оппортунистов, отрекавшихся от революции.

В противоположность меньшевикам большевики разъясняли массам, что революционно-демократические требования и в условиях реакции не утратили своей конкретной ценности, призывали рабочих не поддаваться сомнениям и колебаниям, овладевать опытом революции, повышать политическую сознательность, чтобы возобновить борьбу с царизмом и капитализмом.

Меньшевики-ликвидаторы и троцкисты доставляли в Белоруссию свои газеты, заполненные клеветой на В. И. Ленина и большевиков. Они поносили революцию, пытались направить рабочее движение по реформистскому пути, ратовали за сотрудничество с буржуазией, клеветали на белорусских рабочих. Так, «Голос социал-демократа» и троцкистская

«Правда» писали о пассивности пролетариата Белоруссии, об упадке духа рабочих, враждебном отношении их к социал-демократии, ее кружкам и организациям, о равнодушии масс.

Большую работу большевики Белоруссии провели по созданию и укреплению нелегальных социал-демократических организаций. Своей пропагандистской и организационной деятельностью они помогали пролетариату противостоять натиску реакции, осуществлять роль гегемона революционной борьбы масс.

Как и предвидели большевики и В. И. Ленин, реакция оказалась недолговечной. Уже с лета 1910 г. в стране, в том числе и в Белоруссии, начался новый революционный подъем. На основе углубления и обострения противоречий общественной жизни, обусловленных ростом концентрации капитала, образованием монополистических объединений, тесно связанных и нередко подчиненных западным капиталистическим державам, в России поднялась новая волна политических выступлений рабочего класса. Началу массовому рабочему движению положили события на Лене в апреле — мае 1912 г. Под влиянием революционного движения рабочего класса возрастало количество выступлений крестьян. Массовое движение рабочего класса и крестьянства в 1912–1914 гг. свидетельствовало о назревании в стране революции. Революционный подъем в России прервала начавшаяся в августе 1914 г. первая мировая война.

Новый период революционного подъема был этапом дальнейшего развития марксистской теории, всевозрастающего влияния ее в революционном движении. В. И. Ленин в работах 1910–1914 гг. давал глубокий анализ эволюции самодержавия, превращения его в буржуазную монархию, разрабатывал вопрос о социально-экономических и политических предпосылках новой революции в России. Возглавляя большевиков страны, В. И. Ленин продолжал борьбу за дальнейшее укрепление революционной партии пролетариата, раскрывая идейные истоки, политический вред ликвидаторства и отзовизма. Ряд статей В. И. Ленина, опубликованных в этот период, посвящался разработке национального вопроса, выдвинувшегося на одно из видных мест в общественной жизни России.

В распространении и утверждении марксизма в рабочем движении Белоруссии, как и всей страны, в годы революционного подъема особенно велика роль ежедневной легальной большевистской газеты «Правды». Под руководством В. И. Ленина она направляла усилия большевиков на укрепление марксистской партии, последовательное осуществление ленинских идей о гегемонии пролетариата, союзе рабочего класса и крестьянства. С ленинской непримиримостью боролась «Правда» с ликвидаторами, троцкистами, бундовцами — со всеми

оппортунистами, стремившимися «протащить» буржуазную идеологию в рабочую среду. Большевистская «Правда» с честью выполнила роль защитницы теоретических основ марксистской партии, сыграла выдающуюся роль в развитии революционного сознания пролетариата России.

С помощью «Правды» большевики Белоруссии отвоевывали массы из-под влияния мелкобуржуазной идеологии реформизма, помогали рабочим осознавать свои классовые задачи и отстаивать их в борьбе с врагами марксизма. «Правда» сыграла огромную роль в борьбе с национализмом, в пропаганде идей пролетарского интернационализма.

Используя богатейший опыт «Правды», большевики создали в различных районах страны местные партийные газеты. В Минске с 27 июня 1917 г. стала выходить газета «Звезда». Буржуазное Временное правительство трижды закрывало газету, но она продолжала выходить под новыми названиями: «Молот» (15 сентября – 6 октября), «Буревестник» (8–29 октября). До Великой Октябрьской социалистической революции вышло 54 номера газеты. На ее страницах большевики неуклонно отстаивали ленинскую теорию социалистической революции, развернули критику политики и тактики меньшевиков, эсеров, кадетов, буржуазных националистов. Редактируемая большевиками «Звезда» с марксистских позиций критиковала национальные программы Бунда и белорусских буржуазных националистов, показывала, что для решения национального вопроса, устранения национальной несправедливости необходима коренная перестройка всего политического строя, победа социалистической революции.

С помощью газеты «Звезда», пользовавшейся широкой популярностью среди трудящихся Белоруссии и солдат Западного фронта, большевики продолжали активно нести в массы идеи В. И. Ленина, мобилизовывали их на решающую битву за победу диктатуры пролетариата.

Выдающуюся роль в подготовке и проведении в Белоруссии Великой Октябрьской социалистической революции сыграли М. В. Фрунзе и А. Ф. Мясников. М. В. Фрунзе приехал в Минск в 1916 г. Он решительно отстаивал ленинские идеи по вопросам войны, мира и революции, применяя диалектический метод к объяснению различных сторон общественной жизни. Ему принадлежит большая заслуга в привлечении на сторону большевиков солдатских и крестьянских масс, в разоблачении идейных и классовых позиций эсеров, меньшевиков, буржуазных националистов. М. В. Фрунзе редактировал издававшуюся в Минске «Крестьянскую газету», был одним из редакторов газеты «Звезда».

Вместе с М. В. Фрунзе и А. Ф. Мясниковым в это время работали В. Г. Кнорин, К. И. Ландер, И. Е. Любимов, С. Г. Могилевский и другие большевики. Основываясь на философских и социологических теоретических положениях марксизма, они вели идеологическую и организационную подготовку масс к социалистической революции.

Великая Октябрьская социалистическая революция – яркое свидетельство жизненности марксистско-ленинских идей, за торжество которых марксисты России, в том числе и Белоруссии, во главе с В. И. Лениным самоотверженно боролись на протяжении более двух десятилетий.